

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ

Пастырство святыхъ великихъ пророковъ.

Пастырство св. великихъ пророковъ Исаи, Іереміи и Іезекіиля заслуживаетъ внимательнаго изученія со стороны всякаго богословски-научно образованнаго человѣка, а тѣмъ болѣе съ точки зрѣнія экзегета-пасторолога.

Ни одна священная книга ветхаго завѣта не представляетъ такого глубочайшаго интереса въ пасторологическомъ отношеніи, какъ три пророческихъ книги св. великихъ пророковъ. Въ пророческихъ рѣчахъ, составляющихъ главное содержаніе пророческихъ книгъ, проповѣдуются вѣчныя истины Царства Божія, указывается путь къ достиженію этого царства и открываются средства воздѣйствія на испорченныя и развращенныя человѣческія души современнаго пророкамъ общества. Всѣ эти рѣчи полны жизненными идеями пастырства: принципы дѣятельности пророковъ являются вѣчными принципами пастырской дѣятельности пастырей всѣхъ временъ и народовъ, по преимуществу же народовъ христіанскихъ, такъ какъ здѣсь преслѣдуется одна и та же цѣль—нравственное возрожденіе и обновленіе человѣчества для достиженія царства Божія.

Чтобы разсматривать пастырское служеніе пророковъ съ должнымъ вниманіемъ и истиннымъ пониманіемъ пророческихъ рѣчей, необходимо помнить, что въ нихъ мы имѣемъ «не просто историческій церковный памятникъ, но вѣчно живое Слово Божіе, изрѣченное ко всѣмъ намъ» ¹⁾. Изученіе пророческихъ рѣчей съ пасторологической точки зрѣнія необходимо особенно потому, что сущность дѣла и въ ветхозавѣтной церкви и у насъ христіанъ одна и таже. «Духъ и сущность ветхозавѣтной оекратіи, пишетъ Ал. Бухаревъ въ своемъ изслѣдованіи на книгу св. прр. Исаи, есть—со стороны Бога: держава любви Его, открытой во Христѣ, а со стороны людей: вѣра, предъусволяющая Христову благодать или ту же любовь Отца Небеснаго, открытую въ Сынѣ Его, въ силѣ

¹⁾ Александръ Бухаревъ. Св. прр. Исаи. Очеркъ его времени, пророческаго служенія и книги. М. 1864 г. стр. 18.

Святаго Духа; а слѣд., оеократія у насъ въ христіанствѣ въ духѣ и существѣ своемъ продолжается²⁾).

Кромѣ того, что читаемъ у св. прр. Іереміи: такъ говоритъ Господь: остановитесь на путяхъ вашихъ, и разсмотрите, и распросите о путяхъ древнихъ, гдѣ путь добрый, и идите по нему, и найдете покой душамъ вашимъ (6, 16)—слѣдуетъ помнить, что дѣятельность пророковъ проходила подѣ водительствомъ Того Великаго Пастыря, который зоветъ всѣхъ христіанскихъ пастырей словами, обращенными ко всему міру:—прійдите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные и Я успокою васъ, возьмите иго Мое на себя, и научитесь отъ Меня, ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ, и найдете покой душамъ вашимъ (Мѡ. 11, 28, 29).

Дѣйствительно, въ Ветхомъ Завѣтѣ Самъ Богъ открывается, какъ попечительный пастырь. Онъ обличаетъ, и вразумляетъ, и поучаетъ, и обращаетъ, какъ пастырь стадо Свое; Онъ милуетъ принимающихъ вразумленіе и усердно обращающихся къ Закону Его (кн. Премудрости Іисуса сына Сирахова, 18, 13—14). У св. прр. Ісаіи читаемъ: Вотъ, Господь Богъ грядетъ съ силою, и мышца Его со властью. Вотъ, награда Его съ Нимъ и воздаяніе Его предъ лицемъ Его. Какъ пастырь Онъ будетъ пасти стадо Свое; агнецъ будетъ брать на руки и носить на груди Своей, и водить дойныхъ (40, 10, 11; ср. Іоан. 21. 15, 16 17. Кто разсѣялъ Израиля, тотъ и соберетъ его и будетъ охранять его, какъ пастырь стадо свое (Іер. 31, 10).

Онъ раздѣляетъ Свою пастырскую власть между руководителями духовной и гражданской жизни, почему они также именуется пастырями. И было ко мнѣ слово Господне: сынъ челоѣческій! изреки пророчество на пастырей Израилевыхъ, изреки пророчество и скажи имъ, пастырямъ: такъ говоритъ Господь Богъ: горе пастырямъ Израилевымъ, которые пасли самихъ себя (Іез. 34. 1—2) Я Господь,... Который говорятъ о Виръ: пастырь Мой, и онъ исполнитъ волю Мою (Ис. 44, 28; ср. Іерем. 25, 9), а также (2 Цар. 24 гл. 4 ст.).

Что дѣйствительно подѣ пастырями разумѣются руководители духовной и гражданской жизни, видно изъ второй книги Паралипоменонъ гл. 17, ст. 7—10: — и въ третій годъ царствованія своего онъ (Іосафатъ) послалъ князей своихъ, чтобы учили по городамъ Іудинымъ народы... и съ ними левитовъ... и съ ними... священниковъ. И они учили во

²⁾ ibidem.

Иудей, имѣя съ собою книгу Закона Господня; и обходили все города Иудей и учили народъ. Это видно также изъ книги Второзаконія глава 17, 8—13—если по какому дѣлу затруднительнымъ будетъ для тебя разсудить между кровью и кровью, между судомъ и судомъ, между побоями и побоями, и будутъ несогласны мнѣнія въ воротахъ твоихъ, то встань и подойди на мѣсто, которое избереть Господь Богъ твой, (чтобы призываемо тамъ было имя Его) и приди къ священникамъ, левитамъ и судьямъ, который будетъ въ тѣ дни, и спроси ихъ, и они скажутъ тебѣ, какъ разсудить; и поступи по слову, какое они скажутъ тебѣ, на томъ мѣстѣ, которое избереть Господь (Богъ твой, чтобы призываемо было тамъ имя Его) и постарайся исполнить все, чему они научатъ тебя... А кто поступитъ такъ дерзко, что не послушаетъ священника, стоящаго тамъ по служенію предъ Господомъ Богомъ твоимъ, или судью (который будетъ въ тѣ дни), тотъ долженъ умереть и такъ истреби зло отъ Израяля; и весь народъ услышитъ и убоится, и не будетъ впредь поступать дерзко (ср. 2 пар. 19, 8—10).

По преимуществу же названіе пастырей было прилагаяемо къ руководителямъ духовной религіозно-правственной жизни, что видно изъ 34-й гл. кн. прр. Іезекіиля 23-ей главы св. прр. Іеремія и другихъ мѣстъ св. великихъ пророковъ.

Въ описываемый періодъ времени, т. е. времени дѣятельности трехъ великихъ пророковъ съ 805 г. по 601 г. до Рождества Христова (Ис. 805—716; Іер. 647—602; Іез. 623—601) руководство какъ духовной, такъ отчасти и гражданской жизнью ввѣрено было по преимуществу пророкамъ, которые по всей справедливости и должны называться истинными пастырями ветхозавѣтной церкви, какъ они и сами себя называли. Такъ св. пр. Іеремія восклицалъ: я не спѣшилъ быть пастыремъ у Тебя и не желалъ бѣдственнаго дня, Ты это знаешь; что вышло изъ устъ моихъ—открыто предъ лицомъ Твоимъ (17, 16).

Подъ «бѣдственнымъ днемъ» разумѣется ужасное и неразумное поведеніе священниковъ и всѣхъ вообще руководителей религіозно-правственной жизни іудейскаго народа. Изумительное и ужасное совершается въ сей землѣ: пророки пророчествуютъ ложь, и священники господствуютъ при посредствѣ ихъ, и народъ Мой любить это. Что же вы будете дѣлать послѣ всего этого (Іер. 5, 30 31). Ибо отъ малаго до великаго, каждый изъ нихъ преданъ корысти, и отъ пророка до священника—все

дѣйствуютъ лживо; врачуютъ раны народа моего легкомысленно, говоря: миръ, миръ, а мира нѣтъ. Стыдятся-ли они, дѣлая мерзости? Нѣтъ, нисколько не стыдятся и не краснѣютъ (Іер. 6, 19 ср. 8, 10—12). Ложные пророки дополняютъ мѣру беззаконія. О пророкахъ, говоритъ св. пр. Іеремія: сердце мое во мнѣ раздрается, всѣ кости мои сотрясаются, я—какъ пьяный, какъ человѣкъ, котораго одолѣло вино, ради Господа и ради святыхъ словъ Его, потому-что земля наполнена прелюбодѣями, потому что плачетъ земля отъ проклятій; засохли пастбища пустыни, и строители ихъ—зло и сила ихъ—неправда, ибо и пророкъ и священникъ—лицемѣры; *даже въ домъ Мою* Я нашелъ нечести ихъ, говоритъ Господь (Іер. 23, 10—11). Значитъ, іерусалимскіе пророки, проповѣдующіе ложь и развратъ, стали подъ защиту истиннаго Бога и пророкъ Божій отъ этого сознанія дѣлается, какъ пьяный, т. е. отъ подавляющихъ душевныхъ страданій и тѣло его перестало дѣлать цѣлесообразныя движенія—о сокрушеніи дщери народа моего я сокрушаюсь, хожу мраченъ, ужасъ объялъ меня (8, 21) и если бы кто далъ головѣ моей воду и глазамъ моимъ—источники слезъ, я плакалъ бы день и ночь о пораженныхъ дщери народа моего (9, 1).

Бѣдственность дня отягчается еще идолопоклонствомъ пастырей. Священники не говорили; гдѣ Господь? и учителя закона не знали Меня, и пастыри отпали отъ Меня, и пророки пророчествовали во имя Ваала и ходили въ слѣдъ тѣхъ, которые не помогаютъ (Іер. 2, 8).

Результатомъ неразумнаго поведенія пастырей было то печальное обстоятельство, что все стадо разсѣялось по разнымъ холмамъ и дебрямъ. Ибо пастыри сдѣлались безмысленными и не искали Господа, а потому они и поступали безразсудно и все стадо разсѣяли (Ір. 10, 21). Стражи ихъ слѣпы всѣ и невѣжды: всѣ они нѣмые псы, не могущіе лаять, бредящіе лежа, любящіе спать. И это псы—жадные душою, не знающіе сытости и это—пастыри безмысленные: всѣ смотрятъ на свою дорогу, каждый до послѣдняго на свою корысть; приходите, говорятъ, я достану вина, и мы напьемся сикеры, и завтра то же будетъ, что сегодня, да еще больше (Ис. 56, 10—12).

Виноградникъ Божій, народъ Еврейскій, былъ подточенъ въ самомъ корнѣ, такъ что онъ представлялъ въ бѣдственный день крайне печальный видъ. Множество пастуховъ, обличаетъ самъ Господь, испортили

Мой виноградникъ, истоптали ногами участокъ Мой, любимый участокъ Мой сдѣлали пустою степью—сдѣлали его пустынею и въ запустѣннѣи онъ плачетъ предъ Мною; вся земля опустошена, потому что ни одинъ человѣкъ не принимаетъ этого къ сердцу (Іер. 12, 10—11).

И вотъ Попечительный Пастырь, какъ бы, ищетъ кому ввѣрить пастырство народа: кого Мнѣ послать? и кто пойдетъ для Насъ? (Ис. 6, 8). Самые близкіе къ народу пастыри—священники совершенно не въ состояніи были по своему нравственному развращенію выполнить эту миссію, напротивъ, они сами являются первыми нарушителями закона. Священники ея (т. е. земли іудейской) нарушаютъ Законъ Мой и оскверняютъ святыни Мои, не отдѣляютъ святаго отъ не святаго и не указываютъ различія между чистымъ и нечистымъ, и отъ субботъ Моихъ они закрыли глаза свои, и я уничиженъ у нихъ (Іез. 22, 26). Какъ же вы говорите: мы мудры, и законъ Господень у насъ? А вотъ лживая трость книжниковъ и его превращаетъ въ ложь (Іер. 8, 8). Таково отношеніе этихъ безмысленныхъ пастырей къ Закону. Въ жизни же они поступали еще хуже. Шатаются отъ вина и сбиваются съ пути отъ сикеры; священникъ и пророкъ спотыкаются отъ крѣпкихъ напитковъ, побѣждены виномъ, обезумѣли отъ сикеры, въ видѣннѣи ошибаются, въ сужденіи спотыкаются, ибо всѣ стали наполнены отвратительною блевотиною, нѣтъ чистаго мѣста (Ис. 28, ч. 8). Никто не возвышаетъ голоса за правду и никто не вступаетъ за истину: надѣются на пустое и говорятъ ложь, зачинаютъ зло и рождаютъ злодѣйство, выспываютъ змѣиные яйца и ткуютъ паутину; кто поѣстъ яицъ ихъ—умретъ, а если раздавить—выползетъ ехидна (Ис. 59. 4—5).

Преподав. Семинаріи, священникъ *Василіи Сокольскій*.

(Окончаніе будетъ).

Къ исторіи сектантства въ предѣлахъ Астраханской епархіи.

(Продолженіе).

Иудействующіе въ с. Верхне-Погромномъ Царевск. уѣзда.

Изъ архивнаго дѣла Астраханской Духовной Консистеріи отъ 1828 г.